

Органы государственной власти периода СССР

Итак, первая Конституция СССР была принята в 1924 году. Согласно ей, вот такие были органы власти в СССР:



- Вся законодательная власть принадлежала Съезду Советов СССР, именно этот орган власти принимал все законы, обязательные для всех союзных республик, которых первоначально было 4 — УССР, ЗССР, БССР и РСФСР. Однако Съезд собирался всего раз в год! Поэтому **между съездами его функции выполнял Центральный Исполнительный Комитет (ЦИК)**. Он же объявлял созыв Съезда Советов СССР.

- Однако и сессии ЦИКа прерывались (было всего 3 сессии в год!) — отдыхать-то надо же! Поэтому между сессиями ЦИКа действовал Президиум ЦИКа. Согласно Конституции 1924 года, Президиум Центрального Исполнительного Комитета является высшим законодательным исполнительным и распорядительным органом власти Союза Советских Социалистических Республик. Однако за свои действия он был ответственен перед ЦИКом. Президиум ЦИКа все поступающие на его рассмотрения законопроекты, направлял их двум палатам ЦИКа: Союзному Совету и Совету Национальностей.

- Однако не вся исполнительная власть принадлежала исключительно Президиуму ЦИКа! Центральный исполнительный комитет утверждал СНК — Совет народных комиссаров. По-другому он фигурирует в тестах ЕГЭ как Совнарком! СНК состоял из народных комиссариатов. Ими руководили народные комиссары, коих изначально было десять:
- народный комиссар по иностранным делам; народный комиссар по военным и морским делам; народный комиссар внешней торговли; народный комиссар путей сообщения; народный комиссар почт и телеграфов; народный комиссар рабоче-крестьянской инспекции; председателя Высшего Совета Народного Хозяйства; народный комиссар труда; народный комиссар продовольствия; народный комиссар финансов.

- Кто конкретно занимал все эти должности — в конце статьи! Фактически СНК — это Правительство СССР, которые должно было также исполнять законы, принимаемые ЦИКом и Съездом Советов СССР. При СНК было образовано ОГПУ — Объединенное Государственное Политическое Управление, которое заменило ВЧК — Всероссийскую Чрезвычайную Комиссию («чекистов»).
- Судебную власть осуществлял Верховный Суд СССР, который формировал также Съезд Советов СССР.

- Как видите ничего сложного. Однако стоит добавить, что у каждого этого органа власти был свой Председатель, который его курировал (возглавлял), у него были свои заместители. Более того, Союзный Совет и Совет национальностей имели свои Президиумы, которые функционировали между их сессиями. Само собой был и Председатель Президиума Союзного Совета Председатель Президиума Совета Национальностей!

Органы власти в СССР по Конституции 1936 года.

Структура органов власти СССР 1936 год

Исполнительная власть

Совет Министров
СССР

Министерства
СССР

До 1946 года
Был СНК (Совнарком),
состоящий из народных
комиссаров
(Наркоматов)

Законодательная власть

Верховный Совет СССР

Совет
Союза

Совет
национальн
остей

Президиум созывает Верховный
Совет СССР 2 раза в год!

Президиум
Верховного
Совета СССР

Судебная власть

Верховный Суд СССР

EGE59.RU

Как видно из схемы, структура органов власти в СССР стала намного проще. Однако есть одна ремарка: до 1946 года продолжал существовать СНК (Совнарком) вместе с наркоматами. Кроме этого был образован НКВД — народный комиссариат внутренних дел, в состав которого вошли ОГПУ и ГУГБ — государственное управление государственной безопасности.

Понятно, что функции органов власти были те же. Просто изменилась структура: ЦИКа уже не было, а Совет Союза и Совет национальностей вошли в состав Верховного Совета СССР. Верховный Совет СССР — это переименованный Съезд Советов СССР, он созывался теперь 2 раза в год. Между съездами Верховного Совета СССР его функции исполнял Президиум. Верховный Совет СССР утверждал Совет Министров СССР (До 1946 г. был СНК) — правительство СССР, и Верховный Суд СССР.

- И у Вас может возникнуть закономерный вопрос: «А кто же был главой государства СССР?». Формально СССР управлялся коллективно - Верховным Советом СССР и его Президиумом. На деле же в этот период тот кто занимал пост Председателя СНК и был главой партии ВКП (б) и являлся главой СССР. К слову, таких человека было всего три: В.И. Ленин, И.В. Сталин и Н.С. Хрущев. Во все остальные времена, пост главы партии и главы правительства (Председателя Совета Министров СССР) были разделены. Более подробную информацию о Председателях СНК (а с 1946 года — Совета Министров), вы сможете найти в конце этой статьи .

Органы власти в СССР с 1957 года.

Структура органов власти СССР 1957 год

Исполнительная власть

Совет Министров СССР

Совнархозы

С 1957 года Н.С. Хрущев провел реформы и отраслевые министерства были заменены на территориальные СОВНАРХОЗЫ (Советы народного хозяйства)

Законодательная власть

Верховный Совет СССР
Совет Союза | Совет национальностей

Президиум Верховного Совета СССР

Президиум созывает Верховный Совет СССР 2 раза в год!

Судебная власть

Верховный Суд СССР



- В 1957 году, действовала Конституция 1936 года. Однако Никита Сергеевич Хрущев провел реформу государственного управления, в ходе которой отраслевые Министерства были ликвидированы и заменены на территориальные Совнархозы в целях децентрализации управления промышленностью:

- **Конституция 1977 года** никаких изменений не в органы власти СССР не внесла. Надо только помнить, что 6 статья этой Конституции закрепила руководящую роль КПСС в СССР.

Структура органов власти СССР 1977 год

Исполнительная власть

Совет Министров
СССР

Министерства
СССР

В 1960-х годах совнархозы
были ликвидированы
и вновь введены отраслевые
министерства

Законодательная власть

Верховный Совет СССР

Совет
Союза

Совет
национальн
остей

Президиум созывает Верховный
Совет СССР 2 раза в год!

Президиум
Верховного
Совета СССР

Судебная власть

Верховный Суд СССР

EGE59.RU

Органы власти в СССР с 1988 по 1991 годы.

Структура органов власти СССР 1987 - 1991 годы



EGE59.RU

- В связи с реформой государственного управления при М.С, Горбачеве, Президиум Верховного Совета СССР был ликвидирован, а вместо него был создан **избираемый народом Совет народных депутатов!**
- Кроме этого был учрежден пост Президента СССР. Первым и последним Президентом СССР стал М.С, Горбачев. Кстати, он был избран не всенародно, а Верховным Советом СССР из страха, что граждане не проголосуют именно за Михаила Сергеевича.

- СССР был федеративным государством и все рассмотренные органы власти дублировались на республиканском уровне.